
ANÁLISE SINTÁTICA



CONCEITOS INICIAIS
• Todo enunciado com sentido completo, construído em 

todo de um verbo é uma ORAÇÃO. 
• Se na frase existem duas formas verbais, então há duas 

orações. Se existem três, há três orações...
• Portanto, o verbo que é o centro do processo de 

comunicação. É ele que denuncia o SUJEITO.

• Ao retirar o sujeito, o que sobra é o PREDICADO.



FUNÇÃO SINTÁTICA DO VERBO
Não indica ação. Serve 

para ligar o sujeito a  uma 
qualidade dele 

(a um PREDICATIVO).

Estes 
representam 
uma 
ação.

VL: Verbo de
Ligação

VI: Verbo
Intransitivo

VTD: Verbo
Transito Direto

VTI: Verbo
Transitivo Indireto

VTDI: Verbo Transitivo
Direto e Indireto



FUNÇÃO SINTÁTICA DO VERBO

É o que tem sentido 
completo e, por isso, 
não exige nenhum 

complemento.
- A moça caiu.
- O trem partiu ontem.
- Outra criança nasce.

VL: Verbo de
Ligação

VI: Verbo
Intransitivo

VTD: Verbo
Transito Direto

VTI: Verbo
Transitivo Indireto

VTDI: Verbo Transitivo
Direto e Indireto



FUNÇÃO SINTÁTICA DO VERBO
VL: Verbo de

Ligação

VI: Verbo
Intransitivo

VTD: Verbo
Transito Direto

VTI: Verbo
Transitivo Indireto

VTDI: Verbo Transitivo
Direto e Indireto

Por não ter sentido completo, 
exige um complemento sem 

preposição.
Esse complemento se chama 

OBJETO DIRETO.
- O Rosnauvo ama terno azul.

ama: VTD.
terno azul: Objeto direto.



FUNÇÃO SINTÁTICA DO VERBO
VL: Verbo de

Ligação

VI: Verbo
Intransitivo

VTD: Verbo
Transito Direto

VTI: Verbo
Transitivo Indireto

VTDI: Verbo Transitivo
Direto e Indireto

Por não ter sentido completo, 
exige um complemento 

iniciado COM preposição.
Esse complemento se chama 

OBJETO INDIRETO.
- O Rosnauvo gosta de arroz.

gosta: VTI (exige “de”)
de arroz: Objeto indireto.



FUNÇÃO SINTÁTICA DO VERBO
VL: Verbo de

Ligação

VI: Verbo
Intransitivo

VTD: Verbo
Transito Direto

VTI: Verbo
Transitivo Indireto

VTDI: Verbo Transitivo
Direto e Indireto

É aquele que exige, ao mesmo 
tempo, dois objetos: um 

sem preposição (objeto direto) e outro 
com preposição (objeto indireto):

- O Rosnauvo deu um beijo em você.
deu: VTDI (exige dois objetos)
um beijo: Objeto direto (sem prep.)
em você: Objeto indireto (“em”)



S U J E I T O
DICA: Para descobrir o sujeito é só 

perguntar antes do verbo 
“o que” ou “quem”

(não pergunte depois do verbo):
- O Carlos abandonará a Ana.

(Quem abandonará? O Carlos)
- Foram ao sítio o Carlos e a Ana.

(Quem foi? O Carlos e a Ana)
- O cano rompeu de madrugada.

(O que rompeu? O cano)

Simples
Composto
Oculto

(elíptico)
Indeter-

minado
Inexistente



S U J E I T O
Só possui um núcleo:

- As moças não fizeram o simulado.
(Sujeito: As moças - Núcleo: moças)

- Dois cartões amarelos foram 
mostrados durante o jogo de ontem.

(Sujeito: Dois cartões amarelos;
Núcleo: cartões)

- Alguém reclamou de mim?
(Núcleo: Alguém)

- As primeiras noites são as piores.
(Núcleo: noites)

Simples
Composto
Oculto

(elíptico)
Indeter-

minado
Inexistente



S U J E I T O
Possui dois ou mais núcleos:

- O Carlos e a Ana foram ao baile.
(Sujeito: O Carlos e a Ana;

Núcleos: Carlos, Ana)
- Foram vendidos o carro e a casa.

(Sujeito: O carro e a casa;
Núcleos: carro, casa)

Simples
Composto
Oculto

(elíptico)
Indeter-

minado
Inexistente



S U J E I T O
O sujeito é perfeitamente 
identificado por meio da 

desinência (terminação) do verbo:
- Comprei duas bicicletas ontem.

(Sujeito oculto: eu)
Na praia, alugamos os barcos.

(Sujeito oculto: nós)
- Resolveste os testes da apostila?

(Sujeito oculto: tu)

Simples
Composto
Oculto

(elíptico)
Indeter-

minado
Inexistente



S U J E I T O
Quando não queremos ou não 
podemos indicar o sujeito da 

oração, embora ele exista. Ocorre:
1) Verbo 3ª pess.sing + “se” + advérb:

-Vive-se bem no Paraná.
2) Verbo 3ª pess.sing + “se” +prepos.:

- Precisa-se de bons empregados.
3) Verbo na 3ª pessoa do plural

(“verbo da fofoca”):
- Roubaram a casa do Júlio.
- Hoje falam muito bem de mim.

Simples
Composto
Oculto

(elíptico)
Indeter-

minado
Inexistente



Simples
Composto
Oculto

(elíptico)
Indeter-

minado
Inexistente
(oração
sem sujeito)

S U J E I T O
1) Verbo haver no sentido de existir:

- Não havia alunos na escola.
2) Verbo fazer indicando tempo:

- Faz anos que não vejo Beatriz.
3) Verbo ser em hora e data:

- Era uma hora da manhã.
- Hoje são oito de novembro.

4) Verbos que indicam fenômeno 
da natureza:
- Em Minas chove muito.
- Nevou na Serra Catarinense.



P R E D I C A D O
Excluindo o sujeito, o resto é o 

predicado da oração:
- Alguns de nós faltamos na aula.
(Predicado: Faltamos na aula)

- Buscaram a água o Carlos e a Ana.
(Predicado: Buscaram a água)

- Levei a carta no bolso.
(Predicado: Levei a carta no bolso)

Nominal
Verbal
Verbo-

Nominal



Nominal
Verbal
Verbo-

Nominal

P R E D I C A D O
Ocorre quando não existe verbo de 

ação, mas verbo de ligação (VL), 
ligando o sujeito ao seu predicativo:

- Todos são felizes na primavera.
(Pred.nominal: são felizes na prim...)
VL (ser) + predicativo do suj (felizes).

- O mundo ficou doido.
(Predic.nominal: ficou doido).
VL (ficar) + predicativo do suj (doido).



Nominal
Verbal
Verbo-

Nominal

P R E D I C A D O

É o contrário: Não existe VL 
nem PREDICATIVO:

(sempre há verbo de ação)
- Os alunos ocuparam as escolas.

(Predic.verbal: ocuparam as escolas)
ocuparam: não é VL (é ação)
escolas: não é predicativo (qualidade)

- Nós amamos cerveja com bolo.
amamos: não é VL (é ação)
cerveja com bolo: não é predicativo.



Nominal
Verbal
Verbo-

Nominal

P R E D I C A D O
Não possui VL, mas 

há predicativo:
- Os alunos chegaram cansados.

chegaram: não é VL (é ação)
cansados: predicativo (qualidade)

- Os pais viram os filhos tristes.
viram: não é VL (é ação)
tristes: predicativo (qualidade)


